

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 965

## Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, jueves 14 de Agosto de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

### Marruecos, el trágico

Ayer adelantamos, al final de nuestra información telegráfica, la noticia de un levantamiento general de las cabilas. Tiene su plena confirmación.

Una breve, pero expresiva nota del Directorio comienza con estas palabras: «Las noticias de Marruecos no son satisfactorias», para terminar diciendo que «tanto en nuestra zona como en la francesa se observa un levantamiento general de las cabilas...»

Y hemos aquí, una vez más, frente al Marruecos trágico.

Pero hasta cuando, señor? Primo de Rivera, después de su visita a nuestra zona de protectorado sacó la conclusión—sin modificar él las líneas esenciales de sus anteriores puntos de vista—de que el problema estaba planteado mal y que había de replantearlo. ¿Cuándo?

Hay muchos que piensan que ese problema sólo podrá ser resuelto—y recientemente se ha dicho así por algunos africanistas—bajo la acción conjunta de Francia y España. ¿Cuándo? ¿No será momento propicio este levantamiento general en las dos zonas?

Lo que sea, pronto, que el desastre de Annual son de los que no pueden repetirse sin quebranto fundamental de un pueblo y de unas instituciones. Pronto, pronto lo que sea, que no acabe de ganar a la opinión este criterio que no hace mucho expuso un prestigioso militar en las columnas de la Prensa, como última solución: «A Marruecos, venderlo, y si no hay quien lo compre, tirarlo».

Acabe, en fin, como sea, por ser tan trágica, la horrible pesadilla marroquí. ¿A qué se espera? Los hechos y los tiempos mandan sobre todo los apriorismos por levantados que sean.

«... ¿Puede ni debe España, por servir intereses ajenos (de Inglaterra, que no quiere que Francia asome por más puertas el Mediterráneo; de Francia, que desea tener vecinos pacíficos), seguir desangrándose? ¿Se pueden ni se deben seguir sirviendo los intereses de muchos mercaderes que encontraron en África un substancioso filón? ¿España está y debe estar por cima de todo eso?»

Estas palabras de las comillas no nos pertenecen, pero las suscribimos.

Son de un crítico militar. Los hechos y los tiempos mandan.

### INTERESES DE TERUEL

### Las aguas, problema vital

Hace ya muchísimos años que diferentes Ayuntamientos de esta ciudad, probablemente todos, se han ocupado, con más o menos interés, en la resolución del problema de las aguas.

Al advenimiento del actual, la «Sociedad Petrolífera» hizo una oferta espontánea; y, según tenemos entendido, otras ofertas fueron igualmente hechas por entidades bancarias que se interesaban en solucionar asunto de tanta importancia para la población.

Nos enteramos, en la sesión últimamente celebrada por el pleno de nuestro Concejo, de las tres condiciones que la «Sociedad Petrolífera» da a elegir para poder llevar a cabo la realización de los proyectos «abastecimiento de aguas» y «construcción de una bien extendida red de alcantarillado»; y francamente debemos declarar que la referida entidad cumple con su deber al procurar la defensa de sus legítimos intereses.

Sin pretender que el Excelentísimo Ayuntamiento obre con arreglo a

nuestro dictado, permítanos recordarle que en los archivos municipales debe haber varios proyectos de «traída de aguas» alguno de los cuales adaptarse podrá a las necesidades que el junto de partida exija, y para esta operación cuenta la Casa, en su dependencia, con un técnico de capacidad reconocida y actividades tan juveniles como entusiastas.

¿Qué falta? ¿Dinero? Los capitalistas turolenses tienen entusiasmo, tienen amor a Teruel; y desean comodidades, quieren que la ciudad de los Amantes deje de llamarse la Cenicienta, quisieran, como queremos todos los que algo nos preocupamos de su engrandecimiento, que la antigua Turba sea la bella Teruel, la ciudad higiénica por excelencia.

Nosotros entendemos que la traída de aguas y la construcción del alcantarillado son negocios sanos; ambas obras realizadas pueden producir dos rentas suficientes para amortizar capital e intereses. Y asimismo creemos que el numerario preciso debe ser turolense.

Todo está en casa; proyectos, técnicos, entusiasmos, pesetas. ¿Qué falta? Sacar esas pesetas que deben ser turolenses, para honra y provecho de los aportadores del capital.

Quizá a estas horas se esté hilvanando el estudio necesario para garantizar el capital que dé cima al asunto vital que nos ocupa.

Nuestros fervientes deseos son que los capitalistas turolenses tengan oportunidad de sentir la natural satisfacción que proporcionarles pueda la realización de antiguos y dulces sueños.

¡Señores! ¿No es cierto que valen más de un millón y que todos los millones las vidas de seres queridos que en sus primavera rinden pleitesía a la Parca?

¿No es menos cierto que nos desgañamos pidiendo nos manden un batallón de soldados sin escatimar gastos, y que ese número de consumidores los tendríamos habiéndolos arrancado a la muerte por medio de la higiene?

Es, a toda costa, indiscutible no dar lugar a asuntos extraordinariamente transcendentales y que de un modo tan directo afectan a la salud pública.

¡Señores propietarios turolenses! En vuestras manos está la transformación de la antigua Turba en la ciudad higiénica, encantadora, coqueta y bella Teruel de nuestras ilusiones.

Si vosotros no lo hacéis, el Ayuntamiento está obligado a hacerlo hipotecando, si es preciso, hasta sus flamantes bandas edilicias.

DANIEL LAMO.



### LA PROVINCIA BUZÓN

Desde hoy tendremos una comunicación postal más íntima, rápida y cómoda con nuestros lectores en las relaciones epistolarias.

Será por medio del buzón de LA PROVINCIA.

Son muchas las cartas que pueden contestarse con dos líneas, tal vez con una sola palabra. Para estos casos, principalmente, abrimos nuestro buzón. Ello nos representa una respetable economía de tiempo y dinero; para nuestros amigos, una comodidad.

Pueden nuestros comun cantes consignar un seudónimo al pie de su firma: de él nos serviremos al contestar.

El envío de trabajos, las reclamaciones, el aviso de suscripción, la remesa de anuncios, etc., etc., tendrán su acuse de recibo o su respuesta al día siguiente en estas mismas columnas. En caso necesario, recurriremos a la carta.

Toda la correspondencia, al director de LA PROVINCIA.

R. L.—Veremos con gusto las notas informativas que ofrece.

I. G.—Tomamos nota de su carta. Procuraremos atender sus deseos. Queda servida la suscripción.

I. G. F.—Queda complacido. Se le felicita. Gracias por sus frases. Muy agradecidos a su propaganda.

D. S.—Irà su trabajo. Es muy hermoso.

Apremios de la actualidad han diferido su publicación.

L. M. C.—Quedan servidas las suscripciones. Anotamos su queja. Ya se les girará.

T. G.—Muy reconocidos a sus valiosos colaboraciones y ofrecimientos. Publicaremos su artículo en momento oportuno. Un saludo al vate, que lo es sin duda, y de la buena estirpe.

R. C. D.—Ya hicimos la reclamación que nos interesa.

Si, sí; denúncien las deficiencias que note en el servicio. Creemos que no reincidirán. Eso era intolerable.

C. R. M.—Complacido V. y complacidos nosotros.

V. H.—Llegó tarde para su publicación. Lo sentimos.

## OTRA VISTA CAUSA DE INTERÉS SE PIDE PENA DE MUERTE

### Sentencia condenatoria en la causa de Calamocha

Ante gran expectación, si bien no tanto como en las causas anteriores, ayer se vió en nuestra Audiencia la causa procedente del Juzgado de Calamocha por el delito de asesinato.

Poco más de las diez y media se constituye el Tribunal con los mismos señores de anteriores días; la acusación pública corre a cargo del fiscal don Lorenzo Gallardo y la defensa está encomendada al letrado don Manuel Subiza.

#### LOS HECHOS

Son conocidos por nuestros lectores los motivos del encono del procesado hacia su víctima por haberlos publicado, pero en cuatro líneas diremos cómo Pascual realizó la idea de venganza:

El día 20 de Agosto del pasado año, en Burbáguena, el procesado fué a su casa después de haber estado trabajando con su familia en el campo. Pidió a su madre le diese de cenar y cogió un revólver, diciendo: «Voy a matar al Pantaleón González».

Salió de su casa antes de anoecer dirigiéndose por la carretera nueva al puente que en ella existe, con el propósito de ocultarse y esperar el paso de Pantaleón, que dicho sea de paso, contaba 70 años de edad.

Como allí se encontraban varias personas, entre ellas el guardia municipal del pueblo, retrocedió, ocultándose tras un árbol muy grueso.

Al dirigirse el anciano Guillén a la puerta que cuidaba, le disparó un tiro, y al ver que caía a tierra cruzó el río y huyó en dirección a Calamocha, donde se presentó a la Guardia civil confesando su delito.

#### Declara el procesado Pascual Alda Cutanda

Empieza por negar, a preguntas del presidente, haber estado procesado anteriormente.

Fiscal.—¿Pantaleón González era el encargado de la finca en que usted trabajaba?

Procesado.—No señor.

F.—¿Por qué le reprendió en el trabajo?

P.—A la hora de merendar, nos sentamos Gregorio Martín y yo en un diván que había en la huerta; vino Pantaleón y me dijo que más me valía trabajar que no estar allí sentado. Mi compañero Gregorio le preguntó que por quién iba aquello, contestando: «Por ese granuja», por mí. Luego empezó a hablar de cuando yo era más joven, diciendo que le había roto el toldo de un carro con un cuchillo.

F.—Y tres días después ¿qué ocurrió?

P.—Transporté la herramienta de un lado para otro y dejé de llevar unos pisones, por lo que me dijo

Pantaleón que poco amor tenía yo al trabajo; y me desafió.

F.—¿Y días después de esto marchó a Daroca a comprar unas ropas y a la vez adquirió seis cápsulas para el revólver?

P.—Las tenía ya.

F.—Unos quince días después de esas discusiones, el 20, ¿no dijo usted a su madre le diese en seguida de cenar, porque iba a matar a Pantaleón?

P.—No. Cuando salí de casa, encontré a Gregorio Martín, quien me dijo que Pantaleón era el culpable de que yo no siguiese trabajando allí hasta terminar, como los demás. Entonces fui a buscarlo, me amenazó y antes de que me pegase, le disparé.

(Se da lectura a la declaración prestada en el Juzgado de Instrucción, en la que manifestó trabajaba al mando de Pantaleón, y que por reprenderle y decir hábale acuchillado un toldo de carro, concibió vengarse. La tarde de autos cogió el revolver y sin que su madre pudiera disuadirle, se fué a esperarle bajo un puente de la carretera observando había allí varias personas, retrocedió y se ocultó tras los árboles. Cuando pasó Pantaleón le disparó desde el lado izquierdo. Hecho esto, huyó hacia Calamocha por la línea férrea. También dice haber sido detenido en Barcelona, por orden gubernativa, y luego condenado en Zaragoza por viajar sin billete.)

(En la indagatoria, que también se lee, se ratifica en la anterior declaración y afirma nadie le indujo a cometer el hecho.)

F.—¿Luego es cierto que le esperaba usted oculto y en ese estado le disparó?

P.—No señor. Nos encontramos y le dije por qué me habían despedido del trabajo, discutimos y me desafió.

F.—Entonces, ¿no son ciertas las declaraciones que firmó usted en el Juzgado?

P.—No digo que no sean verdad; algunas, sí.

Defensa.—¿Cuántas veces saliste del pueblo en busca de trabajo?

P.—Cuatro o cinco.

D.—¿Y salías con dinero?

P.—Con 8 o 10 pesetas.

D.—¿Trabajabas en la finca que guardaba Pantaleón por cuenta de éste o por la de don Manuel Latorre?

P.—Por cuenta de don Manuel Latorre.

D.—¿Luego Pantaleón reprendió sin tener autoridad para hacerlo?

P.—Sí señor.

D.—Y cuando os reprendió ¿era hora de trabajo o de descanso?

P.—De descanso.

D.—¿Es cierto que los mozos del pueblo le decían por qué aguantaba los insultos de Pantaleón?

P.—Sí.

J. G. de R.—Con mucho gusto. Mande.

A. A.—Su artículo requiere algún expurgo y alguna mutilación si ha de ver la luz en nuestro diario. Modérese y comprímase. Vaya como ruego.

L. V.—Está usted servido. Gracias por su atención.

V. L.—No hemos recibido la nota que nos dice. Puede usted reproducirla si es que la envió. Será servido. Enhorabuena.

L. Y.—Queda aume tado el paquete. Suponemos corregidas las irregularidades del servicio.

V. G.—No necesita usted recomendaciones—aunque para nosotros sean muy estimables—. El buen paño en el arca se vende y los buenos trabajos se recomiendan por sí solos. Después de nuestra felicitación, nos permitimos alentarla.

#### LOS PERITOS MÉDICOS

Sólo comparece don Antonio Caja Alegre, que en unión de don José García Sancho practicó la autopsia al cadáver, y sostiene lo que en su día certificaron, o sea, que el disparo fué hecho por el lado izquierdo, estando ambos en un mismo plano, separados.

#### TESTIGOS DEL FISCAL

Gregorio Martín Sanz

Trabajaba con Pascual Alda en las obras de la huerta de doña Josefa Tomás.

Fiscal.—¿Qué ocurrió entre Pantaleón y Pascual una tarde de los primeros días de Agosto?

Testigo.—Estábamos sentados en un diván cuando vino Pantaleón y renegó, diciendo que aquel asiento era para las hermanas del Asilo. Yo pregunté si el enfado era conmigo, contestando: «Es por ese granuja, que me acuchilló un toldo del carro», a lo que replicó Pascual: «Pues igual hago a los hombres», y más tarde añadió: «Se ha de acordar».

(El testigo niega haber declarado antes que el procesado hubiese ido a Daroca a proveerse de cápsulas).

Defensa.—Pantaleón ¿era asilado y no guarda?

P.—Era asilado y guardaba la huerta.

D.—¿Cuándo terminaron los trabajos?

T.—Unos ocho días antes de ocurrir la muerte dejamos de trabajar todos.

D.—¿Sabe usted si los amigos decían a Pascual que no era hombre porque aguantaba los insultos de Pantaleón?

T.—No señor.

D.—¿Usted tampoco se lo dijo?

T.—Tampoco.

Fiscal.—¿Nunca le dijo usted que por qué no repelía los insultos?

T.—Jamás.

Presidente.—Dos días después de aquel incidente, ¿desafió Pantaleón al procesado?

T.—No señor.

Felipa Cutanda Alijarde

Penetra en la Sala derramando lágrimas. Es la madre del procesado y presa de una gran congoja dice que no quiere declarar.

Florencio Barea Malo

Fiscal.—¿Estaba usted en su casa, próxima al lugar del suceso, el día 20 de Agosto último y salió a la carretera cuando oyó la detonación?

Testigo.—Sí señor.

F.—Habló usted con el herido?

T.—Sí; le pregunté qué había ocurrido y me respondió que desde detrás de un árbol (distante 3 o 4 metros) le habían disparado un tiro, huyendo el autor inmediatamente.

# Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

## Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

F.—Antes del disparo, ¿oyó usted voces?

T.—No señor.

F.—Si hubiese habido discusión, ¿hubiese oído usted?

T.—Sí señor.

*Doña Josefa Tomás Muela*

Es la sostenedora del Asilo establecido en Burbáguena, en el que se hallaba acogido el desgraciado Pantaleón González.

A las preguntas de ambas partes dice que era Pantaleón un hombre honradísimo y fiel cumplidor de lo que se le encomendaba. Por no estar parado, se dedicaba por voluntad propia a cuidar la huerta, y aun cuando conoció algunos incidentes propios del cargo, jamás sospechó ocurriese uno que condujera a tales consecuencias.

No recuerda que al declarar en el Juzgado calificase el hecho de una chiquillada.

*Eugenio Soriano López*

Fiscal.—¿Usted dió a Pascual Alda un revólver a cambio de un reloj?

Testigo.—Sí señor, algunos meses antes de lo ocurrido.

F.—¿Le dió municiones con el arma?

T.—No señor.

Defensa.—Sabe usted si los mozos provocaban a Pascual,

T.—No señor.

(Se lee la declaración del testigo fallecido, Pedro Rodrigo, la cual es análoga a la de Gregorio Martín.

### TESTIGOS DE LA DEFENSA

*José Sabirón Peribáñez*

Defensa.—Usted, que trabajaba con Pascual, ¿presenció la discusión que éste sostuvo con Pantaleón?

Testigo.—No señor; porque durante aquel rato de descanso, yo me ausenté. Sólo me enteré de que al marcharnos dijo Pascual: «Me lo ha de pagar».

D.—¿Tenía mal genio Pantaleón?

T.—No; sólo que era muy activo.

*Mariano Sabirón y Julio Blasco*

Presenciaron la discusión como el Gregorio Martín y hacen igual declaración que éste.

(A continuación, el secretario lee la declaración que poco antes de morir hizo Pantaleón González González, en la que manifestó que al llegar muy cerca del corral de la casa de don Florencio Barea Malo, disparó un tiro desde un chopo, un hombre con sombrero blanco, que era Pascual Alda; que no hablaron palabra, pues no le vio hasta el momento de hacerle el disparo).

Preguntados por la presidencia si sostienen o modifican sus conclusiones las partes, el fiscal sostiene las suyas en cuanto a la petición de pena de muerte, si bien deja de apreciar la agravante de nocturnidad.

La defensa sostiene se trata de un homicidio y pide para su patrocinado la pena de doce años, cuatro meses y un día, accesorias y costas.

### Informe del fiscal

Don Lorenzo Gallardo pronuncia otro informe lleno de doctrina jurídica que sirve para patentizar una vez más la fama de que viene poseído este hombre prestigio y honra de la Magistratura española.

Breve y vulgar—empieza diciendo—ha sido la prueba, breve y vulgar será también mi informe.

El día 20 de Agosto de 1923, el procesado Pascual Alda salió de su casa provisto de un revólver y fué a esperar el paso de su víctima por donde sabía tenía que pasar; le esperó bastante tiempo, una hora de caricias al arma con que cortó la vida de Pantaleón Guillén.

Quiso esperar bajo el puente de la carretera; había gente, estaba el guardia del pueblo; retrocede y en

la gruesa dimensión de un árbol se oculta. Pasa su víctima, y sin salir de su escondite, dispara, hiere y huye.

¿Por qué motivo fué la bárbara y meditada agresión? por cosa sin importancia para las personas: El infeliz Guillén habíale recriminado por sentarse en la huerta que él guardaba, en sitio reservado a otras personas.

Al día siguiente, otra pequeña disputa motivada por haberse dejado olvidada la herramienta, y catorce días después de todo esto pasar, accediendo ya el arma, va a Daroca, compra seis municiones que enseña a su madre, quien le dice: «no quieras esas cosas» pero prescinde del cariñoso consejo materno y le da cuenta de que va a matar al viejo.

Lo dice y lo hace; cruza después el río, llega a Calamocha y se presenta ante la Guardia civil.

Esta es la versión de los hechos, hechos contradictorios al afirmar el procesado que Pantaleón Guillén le había desafiado.

Contra esta versión, está la prueba, la narración de testigos y vecinos que afirman lo contrario; está la declaración del herido entonces que hay forzosamente que creerla, pues cuando se tiene un pie en la eternidad es el momento en que no se miente; Pantaleón afirmó que la agresión partió del Pascual sin salir del árbol y sin otro motivo que la discusión tenida 15 días antes.

Así ocurrió y hay que reconocer es un asesinato; no cabe admitir la tesis de la defensa de que basta se dé cuenta la víctima para no haber alevosía y poder el agredido defenderse; aun cuando Pantaleón viese el arma esgrimida por el acusado, no pudo estar a la defensa; además, el disparo fué de costado. La alevosía está clara.

Hay premeditación; dispuso de cosas para realizar su idea y amenaza, yendo a Daroca, donde adquirió las cápsulas del revólver; buscó el sitio adecuado al fin, lo pensó todo.

Rechaza la argumentación de la defensa que califica de fantástica al afirmar que la pobreza de su defendido, por ser trabajador honrado, lo llevó a Barcelona y Zaragoza para honradamente poder vivir y que los titulados amigos le instigaran con sus risas, teniendo en cuenta el ambiente social y económico del que

## Cemento-Portland marca RAFF

Calidad garantizada - Fraguado lento - El más barato que se vende en Teruel por tener poco gasto de transporte.

Depósito: Casa SANCHEZ - Teruel.

Nota de alguno de los principales consumidores del cemento RAFF:

Junta Obras Puerto.—Barcelona.

> > > —Valencia.

> > > —Castellón.

> > > —Burriana.

Pantano María Cristina.—Castellón.

> Guadalmellato.—Córdoba.

Ingenieros Militares.—Valencia.

> > > —Madrid.

> > > —Larache.

> > > —Murcia.

Ferrocarriles M. Z. A.—Madrid.

> Norte.—Valencia.

> Central de Aragón.—Idem.

> Económicos.—Idem.

> Villena, Jumilla.—Cieza.

Riegos de Levante.—Alicante.

Metropolitano Alfonso XIII.—Madrid.

Jefatura Obras Públicas.—Valencia.

> > > —Castellón.

> > > —Murcia.

> > > —Cádiz.

> > > —Albacete.

Ayuntamientos.—Valencia.

> > > —Castellón.

> > > —Albacete.



LA MAQUINARIA DE PAN MAS PERFECTA

AMASADORAS Y HORNOS

En la Administración de este periódico facilitarán detalles.

se sienta en el banquillo. Delinquir —dice—es debido a la constitución espiritual de cada uno; invoca a diferentes autores para justificar que no existe nada que induzca al hombre honrado a realizar actos como éste si no es loco.

Cierto que se marchó de casa, lo dice él, lo dice su madre, pero no por razones económicas. U—ida a los autos está la certificación de su mala conducta. La argumentación de la defensa no tiene base; pasan quince días y persiste su obcecación, siendo inadmisibles la sugestión extraña y la excitación durante el tiempo que transcurrió desde la disputa a la realización del crimen; sólo puede atribuirse a un temperamento criminal, dejando satisfecho el rencor se tido contra el pobre viejo porque hubo de reprenderle.

Cita sentencias del Supremo y enumera diferentes acciones del autor del hecho para hacer resaltar que el muerto era un hombre de confianza que guardaba y defendía la finca sin jamás haber tenido altercados con nadie.

Pascual Alda despreció bárbaramente la edad de su víctima que no tuvo en cuenta el progreso humano de rendir homenaje de respeto y admiración a quien nos trajo al mundo y enseña a la juventud el camino de la vida.

Cumplidos 18 años el procesado, le cabe toda la responsabilidad, y como obró como hombre de perfecta inteligencia no fué su acción la de una chiquillada, ya que sería oportuno preguntar ¿qué había de hacerse en Burbáguena para que llamaran una hombrada?

Termina pidiendo se le imponga la pena de muerte.

El discurso del fiscal ha durado cincuenta minutos.

### Informe de la defensa

El señor Subiza dice que vuelve a intervenir en esta clase de hechos, y refiriéndose al caso presente afirma en nada se parece al anterior para merecer tan dura pena.

No pretende defender la inculpatibilidad de su patrocinado; antes al contrario, reconoce su delito pero de simple homicidio, realizado por la chufia y mofa de los mozos del pueblo que se recreaban en desespantar al desgraciado que ahí se sienta, al ver que se aguantaba las amenazas constantes del infeliz Pantaleón González; fatal chiquillada, calificada así, incluso por la respetable señora dueña de la finca guardada por el anciano Pantaleón.

Afirma que si ha sido malo a los 18 años el procesado, lo ha motivado el no tener una mano caritativa

# Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su numerosa clientela

### ROBO DESCUBIERTO

## Una sobrinita de abrigo y una criada de pronóstico

Se ha descubierto en el pueblo de Monforte de Moyuela un robo importante que llama poderosamente la atención por las circunstancias que en él concurren y que desde luego se ve, que una de las autoras, niña todavía, si así se condujo, fué por alucinaciones y consejos de quien sabía o quería aprovecharse.

### LAS SOSPECHAS DEL COMANDANTE DEL PUESTO

El cabo comandante del puesto de la Guardia civil de Monforte, es un gran «detective» a no dudar y de oficio policiaco anda muy bien.

Supo que Jaquinita Lázaro Rojo, de 13 años de edad, pretendió cambiar un billete de 500 pesetas en un establecimiento de tejidos pretextando realizar unas compras de vestidos.

Al cabo, esto le dió muy mala espina y se avistó con el tío de la chica don Tomás Lacasa Valero, que tiene en su compañía a la sobrina, y le dió cuenta del caso; el señor Lacasa se sorprendió y marchó a su domicilio, abriendo el arca donde guardaba fondos y comprobando la falta.

Inmediatamente, se personó en la casa una pareja de la Guardia civil con el cabo comandante, procediendo a realizar un arqueo.

### FALTAN 10.000 PESETAS.—DETENCIÓN DE LA CHICA Y LA CRIADA

Hechas las operaciones con todo detalle pudo comprobarse que habían sido sustraídas 10.000 pesetas en billetes y en monedas de plata fraccionaria.

Joaquina, sobrina de don Tomás Lacasa, fué detenida y después de ser interrogada por la benemérita, al poco rato detúvose a la sirvienta Leonor Lacasa, de 15 años, autora también del robo.

### HALLAZGO DE BASTANTES ALHAJAS Y DINERO.—MÁS DETENCIONES.

Que vería la Guardia civil, o que dirían las detenidas, cuando al día siguiente fué detenida Isidra Serrano Gracia, de 21 años, casada y autora de las sustracciones como las anteriores.

En los registros practicados en los domicilios de estas dos últimas, se hallaron 2.905 pesetas en billetes y plata, así como diferente clase de excelente ropa, pendientes, pulseras, medallones y otras alhajas valoradas en 1.615 pesetas.

### LA CONFIANZA DE DON TOMÁS

Este señor, que es el perjudicado, lleno de una gran confianza, jamás tomó precauciones, confiando en su sobrinita grandemente y no creyéndola capaz de perjudicar los intereses de quien la cuidaba, atendía y educaba, confianza también depositada en la criada.

El señor Lacasa Valero, buscando el fresco, se quitaba el chaleco cuando volvía a su domicilio dejándolo colgado donde se le ocurría y la sociedad explotadora del negocio o alguna de sus componentes le quitaba la llave del bolsillo y poco a poco se iban apoderando de los intereses que allí en el arca se guardaban:

### COÓMPlices Y ENCUBRIDORES

### DETENIDOS

Como encubridora ha sido detenida Amalia Jimeno, de 28 años, casada y como cómplices Manuel Muñoz Maroto y Juan Burillo Pérez.

Todos están a disposición del Juzgado.

### CONDENADO

Ayer fué conocida la sentencia dictada en la causa seguida contra Nicéstor Roig Calvo, que en el pueblo de Calamocha dió muerte a la joven Carmen Tello de Gracia, causa celebrada pasados días a puerta cerrada.

Se condena al procesado a la pena de cuatro años y dos meses de prisión correccional, más 10.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

### EN VENTA UNA

## Trilladora Mallorquina

en perfecto estado. Para detalles dirigirse a la

«CÁMARA AGRÍCOLA OFICIAL»

Benicarló (Castellón de la Plana)

LEA USTED LA PROVINCIA

# Servicio alterno de automóvil entre Teruel, Cedrillas-Villarroya de los Pinares

Salida de Teruel a las dieciséis (después de la llegada del mixto de Valencia), llegando al punto de destino a las veinte. Salida de regreso a las doce y llegada a Teruel a las doce, para enlazar con el mixto de Valencia, punto de salida y encargos: Plaza de Domingo Gascón (antes Paseador)

## Suicidios, palizas, desaparecidos, denuncias y otros excesos

En la provincia todo es... "tranquilidad," Germán Loras Mallén, era el organista en el pueblo de Fortanete, y por causas que se ignoran, sobre las once de la mañana del día 8 del actual se pegó un tiro de revólver en la sien derecha con salida del proyectil por la parte izquierda. En la mesa de la habitación dejó una carta despidiéndose de todos y haciendo constar que no se culpaba a nadie de su muerte.

En Utrillas, se hallaban en el café de Félix Martín varios parroquianos entre los cuales se hallaban Cayetano Alcántara Teruel y Miguel Ortín Blesa, de 36 y 65 años de edad, respectivamente. El joven maltratado de obra al anciano, amenazándole de muerte. Fué detenido.

En Yalbona cuestionaron Joaquín Palomar Soriano y Lázaro Ibáñez Redón, resultando aquel con lesiones en la región clavicular derecha y región glútea. Interviene el Juzgado.

Ha desaparecido del domicilio conyugal, en el pueblo de Piedrahíta, Narciso Baltasar, de 50 años. El hombre está perturbado. También de Pozuel del Campo ha desaparecido Agustín Muñoz Polo (a) Mellizo.

Tiene 38 años y se encuentra igualmente perturbado. Por pescar con dinamita han sido denunciados al Juzgado, en Albalate del Arzobispo, cuatro vecinos del pueblo.

Y por cazar antes de tiempo, han sido denunciados tres cazadores en Valdealgofra, uno en Rubielos de Mora y otro en Villalba-Alta.

Miguel Castellano, de Burbáguena, hallábase, por falta de concentración, reclamado por el capitán general de la Región, y enterado el oficial de la Guardia civil de Utrillas de que el prófugo se hallaba en Sagunto, ofició al jefe de línea de dicha población y en efecto, ha sido detenido y encarcelado.



USE USTED PARA SU CALZADO LA CREMA "COLUMBUS," Y ESTARÁ SIEMPRE PERFECTO DE VENTA EN TODAS PARTES

## De sociedad

AYER mañana llegó procedente de Londres el fundador de LA PROVINCIA, entrañable amigo nuestro, don José Torán de la Rad.

MARCHÓ a Cabra de Mora, donde veranea su familia, don Antonio Villuendas.

HEMOS saludado de paso para Zaragoza a don Manuel Leonart, agente general en España de la Casa Agudo, de Jerez.

ENTRE nosotros se encuentra con su señora e hijo, nuestro paisano don Angel Sanz,

INOCHE en automóvil salieron para San Sebastián, con objeto de pasar unos días en aquella bella ciudad veraniega, nuestros distinguidos convecinos don Ramón Moreno, notario; don Gregorio Vilatela, abogado; don J. Arsenio Sabino, agente de Negocios.

**Gumersindo Serrano**  
PINTOR  
MUÑOZ DE GRAJIN 13.

## NOTICIAS

PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al Jubio. De venta: Benjamín Blasco, Tozal, 24. Por mayor: Cuarte, 51, Laboratorio Morant, Valencia.

PERDIDA. El domingo último, por la tarde, cayéndose de un automóvil, se perdió en las calles de esta capital o carretera de la misma a Alfambra una chaqueta, americana, que contenía un pasaporte de la República Argentina y varios otros documentos expedidos a favor de un caballero de dicha nación cuya iniciales del nombre y dos apellidos son E. I. G.

Al que la presente en la Redacción de LA PROVINCIA o manifieste en ella su paradero se le gratificará espléndidamente.

Próxima apertura del curso de CORTE y CONFECCIÓN en Teruel, bajo la dirección de la señorita Ed, especializada en este arte; tráese de Madrid lo más elegante en modas para su confección. Calle de San Francisco, núm. 16.

FOTOGRAFIA LLANAS. Amantes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se retrata hasta las ocho y media de la noche.

PÉRDIDA de una pulsera de señora con colgante, por la Plaza del Mercado.

Se ruega a quien la haya encontrado la devuelva a esta Administración y se le gratificará.

SE ALQUILA una casa en la carretera de Cuencar, habitaciones y almacenes.

Razón: los propietarios, hijos de Sebastián Asensio.

SE PRECISAN muchachos ganando buena semana.

Fábrica de pastas para sopa. Teruel.

ORDINARIO a Calatayud, Zaragoza y Madrid, sale todos los jueves y sábados. Agencia de Transportes de León Marqués, Salvador, 4.—TERUEL.

**Dr. Gimeno**  
MÉDICO-OCULISTA  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6  
San Juan, 6, 3.º.—TERUEL

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

ALCALÁ, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5 :: MADRID ::  
Capital: 50.000.000 de pesetas. Reservas: 17.843.304,20 de pesetas

SUCURSALES	OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO	SUCURSALES
Albacete Alcaraz Alicante Alcoy Algeciras Almudrales Almería Antequera Azuaga Badajoz Baena Berja Cáceres Ceuta Ciudad Real Córdoba Don Benito Ecija Elche Granada Guadix Huelva Jaén Jerez de la Frontera Jerez de los Caballeros La Carolina La Línea Larache Linares Lucena Málaga Manzanares	Descuento y negociación de efectos sobre España y extranjero. Giros sobre plazas de alguna importancia de todos los países. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Cartas de crédito sencillas y para viajes. Cuentas corrientes e imposiciones. Depósitos en custodia. Alquiler de cajas de seguridad. Seguros de cambio. Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres y otras. Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados. Informaciones comerciales.	Marchena Martos Medina del Campo Medina de Rioseco Melilla Montilla Morón de la Frontera Motril Murcia Osuna Palencia Pamplona Pozoblanco Pueblo Nuevo del Terrible Puente Genil Ronda Ruge Sevilla Setúbal Tetán Toledo Tomelloso Ubeda Utrera Valdepeñas Valdovinos Villanueva Arzobispo Villanueva de Córdoba Villena Zajza Zaragoza

**CAJA DE AHORROS**  
Interés que se abona... 4 por 100  
Cartillas, máximo: 10.000

**TIPOS DE INTERÉS que abona en**  
Cuentas corrientes a la vista... 2 y medio por 100  
Id. id. a 8 días prev. o aviso... 3 por 100  
Imposiciones a 3 meses... 3 y medio por 100  
Id. 6 id. ... 4 por 100  
Id. 12 id. ... 4 y medio por 100

SUCURSAL EN TERUEL  
Democracia, 7 y San Juan 8  
HORAS DE CAJA  
De 9 y media, a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.

# Nuestra acción en Marruecos

## Envío de fuerzas.—Consejos del Directorio

Madrid 13, (tarde)

### Parte oficial

Ampliación del Parte oficial publicado en nuestra anterior edición, facilitado en la madrugada a la Prensa en la Presidencia.

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Posición Ifartan fué atacada ayer. Rebeldes, atrincheros cerca de la posición, hicieron fuego de fusil y arrojaron bombas de mano, causándonos siete heridos de Regulares de Ahucemas.

Línea telefónica entre blocao Hoj y puesto número 3 ha sido cortada.

Enemigo se encuentra parapetado en lomas que dominan el blocao y lugar donde se hace la aguada, así como en alturas cerca de Loma Verde. En la mañana de ayer los rebeldes hostilizaron convoy de referido blocao Hoj. También fué cortada la línea telefónica entre Xeruta y Dar Acoba.

Hubo ligero tiroteo en Isuma en, y han hostilizado frente a Fondak de Sidi Amin a las fuerzas de servicio cuando se retiraban.

Enemigo tiroteó ayer hasta las veinticuatro horas columna Taguesut, resultando herido menos grave un sanitario.

Poblado Xeruta ha sido evacuado por sus moradores, que se han pasado al enemigo, el cual, durante el día de hoy, ha proseguido su hostilidad a posición de Ifartan y domina las alturas de encima de ésta y la posición artillera, siendo por tanto, comprometida la situación del referido puesto fortificado.

### La posición de Ifartan, comprometida

Nota facilitada en la Presidencia:

Las noticias de Marruecos no son satisfactorias, pues los rebeldes han bloqueado una nueva posición de la línea del Lau (Ifartan), guarnecida por 50 regulares de Ahucemas, lo que obliga a reconstituir y movilizar la columna que ya operó en aquella zona y que en la actualidad se dedicaba a otras atenciones, que para que no sean diferidas la prudencia aconseja reforzar directamente la zona occidental con una de las brigadas preparadas, sin debilitar la oriental, tanto más, cuanto que el estado de agitación se extiende a otros puntos de ambas zonas. Al mismo tiempo que se ordena el embarque de una brigada (batallones de Saboya, Asturias, Reina y Granada, al mando del general Castro Girona), se dispone la preparación de otras dos, pues el Gobierno no quiere omitir previsión alguna que facilite resolver la situación del momento.

Tanto en nuestra zona como en la francesa, se observa un levantamiento general de las cabilas, y hay que acudir a sofocarlo, aplazando toda otra orientación, ya que en tales circunstancias sería absurdo e ineficaz.

### El presente número ha sido revisado por la censura militar.

caz intentarla, pues todas han de fundarse en la evidente supremacía del Poder español sobre el rifeño, no sólo por dignidad nacional, sino por política elemental de toda clase de guerra.

### Notas varias

Tetuán.—El comandante general de Ceuta, Bermúdez de Castro, salió de Tetuán para el Fondak de Ain Yedida, revistó la posición y marchó a Ceuta.

Encuétrase en Tetuán el general Bazán.

Se reciben noticias de la zona francesa diciendo que reina tranquilidad en la región de Fez y en parte de Guezana.

A causa de estallar una pieza de la batería de Larache que forma parte de la columna de Taguesut resultaron heridos varios artilleros, los cuales fueron evacuados a Tetuán.

Han sido trasladados a Ceuta los cadáveres del capitán Hevia, del Tercio, y el alférez Villalba, hijo del comandante de Regulares. Los citados oficiales murieron peleando con el enemigo en Beni Hassan.

Procedentes de Xauen, han llegado los tenientes don Luis Capaz y don Fausto González y el oficial moro Embark-ben-Hamed.

Los tres fueron heridos en el campo el día 8.

MENCHETA.

Madrid 14, (madrugada)

### Reunión del Directorio

A última hora se reunieron en el ministerio de la guerra los generales del Directorio, señores Magaz y Gómez Jordana, el duque de Tetuán y el capitán general de la región.

Aunque no se dió referencia de lo tratado, es de suponer que los reunidos cambiaron impresiones acerca de la salida de tropas para Marruecos.

### Salida de tropas

Esta madrugada salió para Algeciras, con dirección a Marruecos, un batallón del regimiento de Saboya, reforzado. A la estación del Mediodía acudieron las autoridades militares y bastantes jefes y oficiales que iban a despedir a las fuerzas expedicionarias.

### Desmintiendo una información

Melilla.—En la Comandancia general han facilitado una nota oficiosa, en la que se desmiente la información comunicada por el periódico «L'Echo de Orán», y en la cual se hacían acusaciones gravísimas contra el aviador capitán señor Herráiz, que se halla prisionero en Axdir.

En dicha información se afirmaba que Herráiz prestaba servicios al enemigo en su especialidad profesional.

### Nuevo Consejo

Nuevamente se reunió el Directorio bajo la presidencia de Magaz.

El general Vallespinosa nos manifestó que en la reunión se ocuparon de los asuntos de África, especialmente a lo que atañían las últimas noticias.

Añadió que anoche se ignoraba lo ocurrido y que no se ocultará nada a la opinión.

La brigada—dijo—que ha marchado a África no la mandará Castro Girona, porque las fuerzas no operarán conjuntamente.

Mañana llegará Estella, celebrándose Consejo inmediatamente bajo su presidencia.

### El temporal dificulta la comunicación

Los señores Magaz, Jordana, y Vallespinosa intentaron conferenciar por telégrafo con el Comisario Superior de Marruecos, dificultándolo el temporal reinante.

El jefe de informaciones de la Presidencia dijo a los periodistas que tan pronto consigan comunicar con el general Aizpuru facilitarán una nota detallada de todo.

### Tropas a Ceuta

Sevilla.—Ayer noche circularon rumores de que se preparaba el envío a África de algunas fuerzas de guarnición en Sevilla.

En efecto, a las dos de la madrugada participaron en Capitanía general que a primera hora de la mañana embarcará, con destino a Ceuta, en el vapor «Alhambra», el segundo batallón de Granada, reforzado.

También se sabe que ha recibido orden de salir de Granada para Algeciras un batallón del regimiento de Córdoba, para embarcar en aquel puerto con destino a África.

MENCHETA.

## Notas de Zaragoza

Zaragoza 13, 11:30 (n.)

Comunican de Luna que el incendio habido en el monte pinar iniciado el lunes y reproducido ayer se terminó hoy, quemándose once mil pinos.

Dícese que el fuego se originó por una imprudencia del leñador Genaro Lanasa, que encendió una hoguera no cuidándose de apagarla. Fué detenido.

El alcalde de Luna se queja de la falta de civismo de los vecinos que no salieron a atajar el incendio hasta que les obligó la guardia civil.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego son considerables.

Ha sido nombrado alcalde de Ejea de los Caballeros a don Justo Zoco.

Regresó de su viaje el alcalde propietario de Zaragoza don Juan Fabiani, posesionándose inmediatamente de su cargo.

Se ha recibido en la Alcaldía la noticia de llegar el sábado próximo a esta población los profesores y alumnos americanos que realizan un viaje de estudio por España.

El domingo marcharán a Barcelona.

Las autoridades zaragozanas saldrán a recibirles y acompañar a los expedicionarios en su visita a la ciudad.

La Cámara de Comercio ha recogido la iniciativa de la Prensa local y estudiará el modo de poder realizar aquí la feria de muestras.

Dicen de Calatayud que se han celebrado funerales por el capitán don Rafael Martínez Grima, muerto en Marruecos.

Asistieron las autoridades, jefes y oficiales del Ejército y mucho público.

El día 19 saldrá de Zaragoza un numeroso grupo que irá a Lo dres para visitar el célebre santuario francés.

JIMENEZ.

Madrid 13, (noche)

### Disposiciones

La Gaceta publica hoy, entre otras, las siguientes:

Presidencia.—Real decreto declarando excedente forzoso a don José Quiroga Espin, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública en la Ordenación de pagos por obligaciones de los ministerios de Gracia y Justicia y Gobernación.

Otro disponiendo que don Emilio Moreno Rosales, cónsul de primera clase en Viena, pase a continuar sus servicios, con dicha categoría, al Consulado en Panamá.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes jubilando a los jefes de Prisión don Liborio Domínguez Ramajo, don José Fajardo Mira y don Santiago López Martínez.

Otro jubilando a don Delmiro Buceta Méndez, oficial de Administración civil de tercera clase de la subsecretaría de este ministerio.

Otras promoviendo en turno de antigüedad a jefes de Prisión de segunda clase del Cuerpo de Prisioneros.

Trabajo.—Real orden disponiendo que los auxiliares deberán acreditar, mediante exámenes que se verificarán a Diciembre, que conocen la escritura a máquina y saben escribir correctamente.

MENCHETA.

IDEAS Y NOTAS

# La nostalgia indianista - Por José M. Salaverria

En la América española queda siempre un sentimiento de nostalgia indiana que es, sin duda, digno de estudio. Este movimiento de regresión indianista, que en el siglo XVIII pudo preocupar a las autoridades del Perú porque se manifestaba en una franca rebelión de indios alzados, modernamente se limita a una simple postura literaria. De vez en cuando hay alguien que con la pluma pretende reivindicar a la raza aborigen, y sobre todo se nota en el empeño de querer destacar el valor que dicen que tuvieron las civilizaciones precoloniales.

En las naciones, como Méjico, donde el elemento indio prepondera, y donde, además, había alcanzado el país un cierto grado de civilización antes de la llegada de los conquistadores, esa literatura indianista suele ser más viva e importante. A veces toma un aire sentimental y romántico,

## La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz  
TERUEL

co, inspirado en un democraticismo algo queado de época, presentándonos al indio como al pobre ser naturalmente bueno que padece bajo el horror, la maldad y la despojadora tiranía del brutal invasor. Otras veces, también en nombre de un progresismo liberal, se presenta a los invasores como unos fieros ignorantes que arrasaron de cuajo la brillante cultura y las maravillosas obras de los incas y los aztecas.

Pero hoy llega a mis manos un libro indianista que tiene por lo menos el mérito de la novedad. Es un libro pequeño, está escrito en verso y lo publica en Caracas don Antonio Arraiz. El título no miente. Se llama el libro *Aspero* y todas sus composiciones, en efecto, se encaminan a

## Joaquin Asensio

Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - : Fábrica de jabón y almacén de abonos - : Compra y venta de maderas de todas clases - : Vinos de diferentes calidades.

## Baños de San José

Villavieja de Nules (provincia de Castellón)

PROPIETARIO

## Don Francisco Orenaga Caballer

Aguas Minero-medicinales, Sulfatado-cálcicas, Variedad clorurada, Temperatura 45.º C

Indicada para el tratamiento del reumatismo bajo todas sus formas, gota, artritis, anquilosis, parálisis parciales y generales, retracciones tendinosas, reumatismo muscular y nervioso, litiasis úrica (arenillas mal de piedra) y enfermedades de la matriz y estómago.

Por Real orden de 20 de Abril de 1892, se halla abierto todo el año. En la Estación de Nules encontrarán los bañistas el coche de la Casa.

Las habitaciones han sido reformadas, lo mismo que sus muebles.

Para informes, dirigirse al mismo propietario, en Villavieja.

NOTA.—Dado el excelente clima de este pueblo en invierno y las buenas comodidades del balneario, en épocas frías, también es agradable pasar en dicha época una temporada.

hacer la apología del indio americano, pero del indio verdadero y natural, o sea el indio de lanza, flechas y morada en pleno bosque cerrado.

La novedad, la franqueza con que se presenta el libro del escritor venezolano me han movido a leerlo hasta el fin. Claro es que se trata de un gesto de literato. El autor no es indio, ni habrá cruzado nunca segu-

la protesta del aborigen americano contra la civilización. Quiere restituirse al ser y la vida de sus antepasados. Y abusando de la licencia poética, el autor, en suma, canta sus poemas rebe des como si fuese un indio selvático quien hablase. Es como darle la razón a Rousseau: se reintegra al seno original de la naturaleza. Pero el poeta, como hom-

olorosas a ritos sagrados, a príncipes raros, a oro, a fieras de largos aullidos, a leyenda, a ignoto... La voz que hace tiempo resuena en América.

Desde polo a polo, bajo el casco del corcel europeo, bajo el rápido fuego del arcabuz, vencida,

Este apóstrofe exaltado del hombre que invoca a sus antecesores aborígenes, recorre todo el libro como un motivo musical. Y adquiere un aire de profunda amargura en la siguiente composición, titulada *El Reproche*, que quiero por último reproducir:

Antepasados míos, ¿es vuestra la culpa! ¿Por qué me sacásteis de mis negras selvas y mis amplios llanos

y me metisteis en una fría y obscura ciudad?... Al principio de las cosas

los hombres sublimes y bellos andaban la Selva con pasos de rey, Pero vosotros, antepasados míos, ¿por qué tomásteis la senda que nos condujo a las ciudades frías? Es vuestra la culpa.

Me habéis enseñado a fumar: a vestir; a beber aguardiente; a dormir entre cuatro paredes; a tostar la carne con fuego; me habéis enseñado a hablar. ¡Oh, hablar!...

Este es el reproche del débil hombre civilizado que habéis hecho de mí.

Hay, en efecto, una nostalgia indianista en América que se revela a través de la literatura y generalmente por movimientos individuales. El caso del señor Arraiz que hemos mencionado es típico como manifestación del alma que se franquea y que, sin disculpas de ningún género, entrega su amor al indio puro y desnudo, sólo porque es indio y precisamente porque es el decantado hombre de la naturaleza.

Sin embargo, por lo regular la defensa del indio suele hacerse a nombre de la civilización, y no de la barbarie. Hay una teoría bastante antigua según la cual los conquistadores no construyeron una civilización, sino que en realidad vinieron a destruir una cultura. Esta teoría tiene, como es lógico, mayor número de adictos en el Perú y en Méjico. Especialmente en Méjico abundan los espíritus fantaseadores que se extasían ante los vestigios y restos de los aztecas, y creen de buena fe que los mejicanos casi perdieron más que ganaron con la venida de los españoles.

(Concluirá).

Imp. de LA PROVINCIA - Teruel

## LA LAMPARA PHILIPS

Medio watio y arga

ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE FLUIDO, ADEMAS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA LUZ BLANCA.

DE VENTA:

AGENTE ENCARGADO DEL

Sindicato Electrico

... TERUEL ...

## Farmacia - Droguería

PERFUMERÍA  
ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS  
- VINOS -

Grandes ocasiones en aparatos  
fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24

- TERUEL -

ramente la seiva virgen. Se nota pronto que ha leído demasiados libros. Principalmente se observa que le han impresionado mucho dos autores de lengua inglesa: Walt-Whitman y Kipling. Conserva del primero el acento y el desdén, un poco innecesario, del metro y la rima, y del segundo la afición a los temas que se desarrollan entre seres primitivos y tropicales.

Aunque no sea indio de verdad, el señor Arraiz desea serlo. Su libro es

bre moderno que ha leído demasiados libros, incluso a Nietzsche problememente, no se detiene en la filosofía moralizante de Rousseau ni se contenta con reproducir el tipo amanerado de un indio a lo Chateaubriand. El indio que se supone es don Antonio Arraiz, poeta de Caracas, carga con toda la responsabilidad de su raza; es un indio desnudo, impetuoso, que ama al estilo de los indios, y lucha y asesina como los indios, o sea sin el menor remordimiento. Nada, pues, de sensiblería, sino la vida brutal y entusiasta, la vida de terribles y humanas pasiones primitivas en la selva.

Canto mi América virgen.

Canto mi América india, sin españoles y sin cristianismo, Canto mi triste América.

Así comienza el autor su libro. Y confieso que me ha interesado la audaz petulancia que supone una postura que a continuación, al can-

## Constructores

y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendreis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS

- TERUEL -

como un enorme corazón sangrante, América ha sangrado largos siglos. Y se inclina la testa de cabellos lacios frente a unos bárbaros salidos del mar, de botas pesadas y barbas hirsutas. ¿No te suena mi voz a recuerdo? Grita en mi mi raza, Grita en mi la raza india. Grita en mi la raza india!

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

tar a *La Raza*, dice del siguiente modo:

¿No te suena mi voz a recuerdo? ¿Te pa. ece como si ya la hubieses oído y no sabes cuándo? Mi voz es la voz que hace tiempo resuena en América. Hace tiempo. Hace siglos. Resuena en los montes, y en los llanos verdes, y en las selvas vírgenes,



## La Casa Juan del Rincón

Francés de Aranda, 3,

pone en conocimiento del público que desde el día 1.º de Agosto empieza la

asombrosa liquidación

de toda la pañería y lanería, tanto de señora como de caballero, vendiendo todos los artículos a precios de verdadera ganga

Precios increíbles, pero verdaderos

El mejor purgante

AGUA DE

# CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas

Antiherpéticas

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador - El mejor para las afecciones de la piel.

Pastilla, 1'50 ptas.

Pedidos: Hijos de R. J. Cháparri, Lealtad, 12-Madrid.

De venta en perfumerías y droguerías